

战疫 统筹做好疫情防控和经济社会发展

对阳光的渴望里,涌动生命的力量

许瑾

时事聚焦

这张图片,近日成为刷屏爆款:武汉大学人民医院东院,援鄂的上海中山医院青年医务人员刘凯,陪着一位卧床的老年病人沐浴在夕阳下,金色的阳光洒在他们身上。站在背后拍下照片的,是武大人民医院的陪检员甘俊超。

据报道,87岁的老人住院日久,27岁的医生工作繁忙,对他们来说,阳光已经久违。当他们做完CT返回病房,刘凯轻轻询问老人,要不要看一眼夕阳?于是,就有了让人们深受触动的一幕。

一次轻轻的询问,一次短暂的驻足,是医护人员对病人朴素的尊重,也是医生自己情绪的真实表达。人

们之所以感动,是因为画面里的医生不再是被称颂的“钢铁战士”,患者也不再是通报中冰冷的“病例”,而是两个活生生的人,和你我一样,渴望着温暖、渴望着春天的真实生命。

阳光洒在他们身上,温情流淌在我们心里。这是一张凝聚着生命力的剪影,一老一少,年岁相差一甲子,生命阅历天差地远,却同时渴慕着这一缕阳光。为什么?或是在病房日久,或是奔波匆忙,对他们来说,阳光是最自然的温暖,是赋予天地万物生命的源头,也是他们最渴望、最自然的生活状态。

对阳光的憧憬,或许是人类最原始的冲动、最真实的渴望。照在武汉、照在医护人员身上的这缕阳光,更意味深长。

这个冬日格外漫长,在中国人的心里、在武汉人的心里,都憋着一股

子劲儿。在这个本该最温暖的春日,最无忧无虑享受着诗意的美好时光,我们的生活却因病毒而困顿,而被迫困于陋室、困于病房,困于一个个角落。“憋疯了”“愁坏了”大概是这段时间人们心中最真实的感受,对病毒的担忧,对未知未来的惆怅,种种负担,成为了人们心中的阴影。

但春天终究会到来。武汉的这一缕阳光出现得恰逢其时。一老一少,他们对阳光的仰望,何尝不是亿万中国人对于希望的仰望?大家从他们身上看到的力量,何尝不是我们一直期盼着的希望?

其实,在疫情的困境中,温暖随时涌现,希望也从未枯竭,越是病魔肆虐,很多人表现出来的乐观就越让人敬佩与感慨。画面中的老人是一位音乐家,不久前他还躺在床上唱过两句“春季到来绿满窗/大姑娘窗下

绣鸳鸯”,歌声苍老却洪亮,这是对春的感动;前些天,身患新冠肺炎的中国传媒大学孙英春教授回忆自己的住院经历,曾嘱咐医护人员别拉窗帘,哪怕身在ICU,他也想看一眼窗外的风景,这是对光的追求;武汉方舱医院里,卧床的病人手捧学者弗朗西斯·福山的一卷学术著作,读得津津有味,这是对知识的敬仰……

这是生命在遭遇困顿时真实反映,也是生命自内而外奏响的一曲希望之歌。当外界黑暗时,照亮世界的光往往源自人心;那些人的坚守、那些人的牺牲、那些人的坚持,都汇成了自内而外的人性之光,他们闪烁在每一个ICU的病房,闪烁在每一个普通的工作岗位,也闪烁在每个人的身上。更令人温暖的是,这些追求和向往,往往得到富于温情的应答——陪老人看一眼夕阳的刘凯,无疑是善

解人意的;而孙英春所在病区的玻璃窗上,特地贴上了一张纸条,写着“窗帘不要拉下来,孙教授要看风景!”这位阅历丰富的教授说,自己看到这张纸条,第一反应不是感动,是震撼。

震撼,是因为小小的互动里闪烁着人性之光,而这样的光,会穿透黑暗、穿透迷雾。疫情里,人们被一张简单的图片或一个小小的细节“戳中泪点”的经历很多。在大灾大难面前,人性的光芒显得分外可贵与明亮,我们也更容易被这份简单和真诚所触动和感动。当我们的目光越过山河大江,穿过人海茫茫,必能发现更多生命的真相,也将不断汇聚我们战胜疫情、战胜困难的力量。

人性之光如灯火一豆,可以相互点亮,我们一次次对人性凝望,都是在传递希望之光。(来源:解放日报)



助推 近日,中央企业在做好自身疫情防控和复工复产的同时,推出降电费、减资费、免房租等一系列让利举措,并承诺欠费不停电、不停气、不停机,为各类企业复工复产降成本、强信心,为宏观经济平稳发展添动力。 (来源:新华社 徐骏)

新职业折射经济“韧性密码”

毛同辉

呼吸治疗师、网约配送员、装配式建筑施工作业员……近日,人力资源社会保障部、国家统计局联合向社会发布了16个新职业,这也是三部门继去年确定数字化管理师等13个新职业之后发布的第二批新职业。

新职业接续而生,其源头动力一是技术的革新,二是需求的升级。从新一批16个新职业来看,莫不如此。例如,正是因为近年来,各类电商迅猛发展,专职外卖、生鲜、药品、代购等网约配送员才随之大量涌现;智能制造、工业互联网的长足发展,则催生出智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员等新职业;随着居民收入水平提高、人口老龄化进程加快以及人们对健康问题的日益重视,健康检测、康复照护等需求更加专业化、精细化,让健康照护师、出生缺陷防控咨询师、呼吸治疗师等新职业有了用武之地。

“见微以知萌,见端以知末。”新职业的出现,不仅有利于带动创业就业和产业发展,也在一定程度上成为观察中国经济的窗口。

新职业折射中国经济活力。不难看出,新职业主要集中在新兴产业和现代服务业领域,这些领域蕴含着中国经济新的增长点,也是中国经济提质增效的新动能所在。近年来,我国着力于打造中国经济升级版,传统

产业加快改造提升,战略性新兴产业蓬勃兴起,数字经济方兴未艾,现代服务业活力迸发,消费成为经济增长的第一引擎。这是一批批新职业产生的大背景、大逻辑,而随着中国经济活力的持续释放,新职业仍会应势而生层出不穷。

新职业彰显中国经济韧性。回旋空间大、对冲风险能力强,是中国经济的韧性所在。在最新发布的新职业中,有的就已经成为疫情防控的生力军。比如,有大量呼吸治疗师在抗疫前线为患者提供个性化的呼吸治疗,提升了危重患者的救治成功率;仅用10来天时间建成武汉火神山医院、雷神山医院,“中国速度”的背后,装配式建筑施工作业员功不可没。尽管短期内传统的餐饮、旅游、住宿、娱乐等许多行业受到疫情冲击,但是新职业所代表的新经济、新动能却有效发挥了对冲和替补作用,成为中国经济带风沐雨仍可从容前行的“硬核担当”。

新职业蕴含新生机,新业态带来新希望。尽管当前中国经济面临下行压力加大,又叠加新冠肺炎疫情的冲击,但是我们相信,中国经济稳中向好、长期向好的趋势没变也不会变,新职业所折射的中国经济“韧性密码”就是我们的底气所在、信心所在。(来源:新华网)

形成关爱医务人员的社会合力

高立伟

医者仁心,大爱无疆。在抗击新冠肺炎疫情的战场上,广大医务人员夜以继日、连续奋战,有的被病毒感染,有的甚至献出了生命,体现了医者仁心的崇高精神。不久前,习近平总书记作出重要指示,强调医务人员是战胜疫情的中坚力量,务必高度重视对他们的保护、关心、爱护,从各个方面提供支持保障,使他们始终保持强大战斗力、昂扬斗志、旺盛精力,持续健康投入战胜疫情斗争。

在一线,对医务人员最好的保护,就是将各项保障工作执行到位,落实落细科学防护和物资供应保障工作。一方面,严格落实医务人员感染防控规章制度和标准指南;另一方面,指导相关医务人员科学实施防护,有条件的医疗机构设立防护监督员,最大程度减少医务人员感染。落实落细生活条件和体力恢复保障工

作。一线医务人员每天穿着沉重的防护衣物,考验体力与耐力,要最大限度保障好饮食、休息,让他们尽可能地舒心安心。落实落细预防心理创伤和舒缓压力工作,如安排专人专线全天候提供咨询服务、为各医疗队配备专职心理危机干预人员、鼓励医务人员开展心理自助,等等。

在后方,对医务人员最好的关心,就是妥善解决他们的后顾之忧。目前,从中央到地方相继出台了一系列通知,要求做好一线医务人员及其家属保障、荣誉抚恤救助等相关工作。针对一线医务人员家庭老人孩子的日常生活、安全、教育等问题,要建立基础台账,在疫情期间实行针对性强的帮扶,把相关工作安排得更加周全、细致、贴心。落实落细相关待遇补助发放工作。各地已明确的各类津贴补助,要足额、及时地发放;对

防控任务重、风险程度高的医务人员,要适当提高标准。落实落细困难救助和抚恤表彰工作。要深入地摸排相关情况,抓执行、抓落地。

此外,还要积极营造关爱医务人员的社会氛围。各级党委和政府要关心关爱他们,大力宣传优秀典型和先进事迹。比如,在深入挖掘和大力宣传抗疫医护人员典型事迹基础上,适时对先进集体和个人进行评选、表彰,讲好抗疫感人故事,凝聚防控强大力量。同时,积极动员社会力量加入关爱行动,凝聚爱医、护医、支医的正能量,形成全社会崇敬、感恩、关心、关爱医务工作者的良好氛围。

面对疫情,广大医务人员敢于担当、迎难而上,勇于付出、不怕牺牲。方方面面都要把支持、关心、关爱参与疫情防控工作医务人员的各项工作落实落细。(来源:人民日报)

一个不漏,守好大门

邵宁

在新冠肺炎疫情在全球迅速蔓延的今天,上海口岸作为入境的第一道防线,正精准有效防控境外疫情输入,为上海,更为全国守好第一道门,筑牢第一道关。

0、0、0、0、1、0、0,从2月27日至3月4日,上海本地新增病例数量在低位徘徊,但是,这个曲线却在近日被境外输入型病例打破了。这也并不奇怪。近来疫情在全球蔓延,中国境外确诊病例数激增。因此,“严防境外疫情输入”正在成为中国一条新的抗疫战线。上海是中国对外开放的门户,也是重要国际航空枢纽,防控工作必须

严之又严、细之又细。提前排查、登临检疫、核对重点旅客名单、健康申报、体温复查、流行病学调查、医学排查,加上大数据监测和多部门联防联控,上海的海关、边检、机场共同建起了严密的“防护墙”,同时,通过和长三角有关省市及社区的联动,筑起了防控闭环。之所以对每一个流程、环节甚至细节“锱铢必较”,是因为每排查出一个病例,就为全国减少了一个传播风险。

只有做到“一个不漏”,才能为上海和全国守住开放之门、健康之门、安全之门。(来源:新民晚报)